Kapitel 11

11.1. Die Kardinalzahlen

Die Kardinalzahlen von eins bis hundert kennen Sie bereits. Notieren Sie bitte die
Zahien von 1 bis 10 und beachten Sie, da3 einige Zahlen mehrere Formen (Ge-
schiechter) haben.

0 yndév
1

Lo B« )

2
3
4
5

Die Zahiwdrter mit verschiedenen Geschlechtern werden wie folgt dekliniert:

Nominativ Genitiv Akkusativ
m évas €vis éva (V)
TPELS TOUDY TPELS
TEOTEPLS TEOTApWY TESTEPLS
f i (o) plog (pag) plo (o)
TPELS TPUDV TPELS
TEGOEPLS TEOOAPWY TEOTEPLS
n éva evos éva
Tpla TPLDY Tpla
TéECTEPQ TeoTdpwY TEOTEPQ,

Selzen Sie die richiige Kardinalzahl ein /

L. AuTi 1 plppa éxer pévo (1) UTAAATAO.
2. -Bprka (3) koupmid.,
3. AuT elvar 1y medepd (1) plAns pov.
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4. "Exow (3) aveynés, (2) aveyrois Ko
(1) ezabényn.
5. AuTi) €lvan 1) €1kévo; (1) TPOPAPLTS POV,
6. ‘HTQV TO OMLTL (4) aBeApv.
7. Na Tov wwvdEels axopn (1) yopa.
8. To oYXOAeLO pags €xel (7) Sackdrovs,
(3) yuvaikes kan (4) avTpes.
9. “Exel (4) apasrg, (3) omiTia Kan
(2) Tapépves.
10. AUTO TO KATAOTNUA QVTKE TTPAV O€ (3) wlAOUS pou.

Bei den griechischen Zahlen sind weitere Besonderheiten zu beachten:

beim Lesen der Zahlen werden zuerst die Zehner, dann die Einer genannt

die zusammengesetzten Zahlen von 11 bis 19 werden in einem Wort, alle wei-
teren getrennt geschrieben

die oben aufgeflhrten unterschiedlichen Formen bleiben auch bet den zu-
sammengesetzten Zahlen erhalten

gezahlt wird mit den Neutrumformen, auBer bei den Tausendern (1} YLALGSal)

n m f
11 EvTexa (EVSeka)

12 SwSeka
13 Sexatpia Sekatpels SekaTtpels
14  BexkaTéooepa BekaTégoepLs SexaTéooepis

15  SexoamévTe

16 Sexaéky

17 SexaewTd (SexaemTd)

18 SexaoyTw (SexaokTH)

19 Bexoevvid (Sexoevvén)

20  €lkoo

21 elkom éva €ikoal €vag €LKOOL pia (Lo

22 etkoo Sto (Svo)

1

) XLALASa —  das Tausend, tausend
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23 eikool Tpla elkoor Tpers €LKOOL TPELS

24 eikogy Téooepa

eikooy Téooepis  eikoor Téooepis

25  eikoou mévTe
26 elkoql é&L
27 elkoqL e9Td (eTTA)
28 €ikogL OYTW (OKTH)
29  €iKoOL EVVLG (evVvéq)
30  TpudvTa
40  oapavTa
50  mevijvta
60  effvTa
70  epSopnvTa
80  oyddvTa
90  everivTa
100 exatd (v)

200  Srokdoio SLakooiol Sraxdoles
300  TPuKdOw TELWIKSOLO0L TPLAKOOLES
400  TeTpokdoLa TETPAKOTLOL TETPAKOGLES
500  mevTakéoua TEVTAKGOL0L TEVTAKOOLES
600  eioxéoLQ ekaxboLoL ekakdores
700 epTakéoLA €PTaKOOLOL EPTaKOOLES
800  oyTOK6OLA OXTAaKOTL01 OXTaKGOLES
900  evnakéora EVVLAKOO1L0L EVVVAKOOLES

1000 yina XIALOL XiAes

2000  Bvo Y1AL48es

3000  Tpews YLALGSes

4000  Téooepis YLALGSes

5000  TERTE YLALESeS

1 000 000 EKQATOUUIPLO

1 000 000 000 SLoekaTouipLO

1 000 000 000 000  TPLOEKATOWUGELO
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Lesen und schreiben Sie !
2338
3350
1073
3333

21 401
47 827
231750
499 000
36753777
4711
48 693
78 327
9417
33571
201 160
73 319
781 412

11.2. Die Grundrechenarten

Der Mathematikunterricht in deutscher Sprache bereitet griechischen Schilern,
haufig Schwierigkeiten, da hier die Einer vor den Zehnern genannt werden und die

einzelnen Rechenschritte beim Multiplizieren und Dividieren unterschiedlich fest-
gehalten werden.

Die Addition (n mpdodecon)

4+4=8
TETOEPQ KAWL TEGTEPQ (KAVOUY) ... OXTH

=

TETOEPQ KA1 TEGTEPA (€Lvan) ... oy Td

TédOEpPa KaL TéTepa (loov) ... oxTd

Téogepa ouv Téaaepa (elvar) ... oyTd
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Die Subtraktion (1) apalpeon)

€EL MATW Téooepa (Kdvowy) ... 8o
TédoEpa amd €EL (kavouy) ... 8o
€EL va pydrovpe? Téooepa (Loov) ... 8o
€EL pelov3 Téooepa (kGyowy) ... 8o
Die Multiplikation (0 WOAAAWAGOLACHGS)
Jx3=9
Tpia emi Tpla (kdvow) ... evnd

TPELS YOPES TO Tpla (Loov) ... evvéa

Die Division (1} Svaipeon)

=2
Bwbexa S1a4 €XL (kavouy) ... 8lo
€&\ 0TO BWdexa (Taer) ... S0o

TO €& YwpdeLS oTo Swdeka ... 8o wopés

ABIaTE Kar Aoyaordore !

200+ 300 = 410+ 530~

106 + 400 = 611+ 322~
500+ 700 = 320+ 640 =

819+ 600 = 743 + 240 =

921+ 0= 270+ 330 =

1900 - 1200 = 1720 - 1200 =
1700 - 1400 = 1400 - 10350 =
1800 - 1300 = 1890 - 800 =
1735 - 1300 = 2050 - 1040 =
1948 - 1900 = 3760 - 2760 =

2 pydlw (va Bydiw) —  herausziehen, ausziehen, abziehen
3 peioy - minus

4 S - durch

5 ywp(d) = hineingehen, hineinpassen
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250:50 = 400 : 80 =
100:25= 600:12=
300:30= 300:60-=
400:20 = »650: 13 =
650 : 65 = 800: 16 =
20% 10 = 0% 8=
70 X 20 = ‘100x17=
90 x 20 = 90 x50 =
60x 6= 400x%x 5=
90x 7= 65 % 10 =
Das schriftliche Multiplizieren im Griechischen
135 222
X 23 x 11
405 222
270 222
3105 2442

Bel der griechischen Multiplikation werden die Faktoren nicht nebeneinander,
sondern untereinander geschrieben. Diese Schreibweise fihrt insbesondere bei
Grundschllern haufig zur Verwechselung mit der Addition.

Die schriftliche Division im Griechischen

2916 l_LZ
051 | 243
036
0

Neben der unterschiedlichen Schreibweise ist hier zu beachten, dafl im Griechi-
schen 2 Rechenschritte in einem gemacht und nicht einzeln aufgefihrt werden,
namtich das Multiplizieren und das Subtrahieren. Dies fUhrt im Unterricht, der ja
meist an der Tafe! veranschaulicht wird, zu Problemen, da die Kinder an der Tafel
andere Zwischenergebnisse als die eigenen sehen. Aufgrund threr Erfahrung, dai
ihre Rechnung nicht mit dem Tafelbild Ubereinstimmt, beachten viele Kinder nach
einiger Zeit das Tafelbiid Gberhaupt nicht mehr.

Die Gegenibersteliung der griechischen und deutschen Rechenwege im Unterricht
fuhrt fUr die griechischen Kinder zu einer enormen Erleichterung.

288




11.3. 0 T0KOS

1. H évvora Tov TéKov. OpiLopoi

TIoANéS yopés oL avopmﬂm BplokovTal omy OI.KOVOLLLKT] uwrym va
Savacowm xpnua'ra amé &AAous Tou KepSilouwv MOAAG YpRuaTa amd Thv
ep*yaota ToUS A amd g Tpomecvss KTA. BE€ TV v'noxpewcn va T emc'rpapow
EmeLTo Mo €va opLoPéVo xpovu:o Sidotnua. Exeivos mov Saveiler xpnua'ra,
Aeye'mu. Saveans K ecewos oY Saveu;e'rm, AyeTay o-pel.hems 0
owel.)\emg mm Lhile emo'rpoqm TWY xpnpa'rmv Tou Savew'rnxe (8dvero) da
TANPWGEL KL éva AN YpNpaTikd T0ad, To omoio 9 amoTeAel To képSog Tou
Savew’m To képSos Tou BaveroT AéyeTar 'roxos

o)1 epyacouevm TQ xpnuam OV TOVUS Trepwceuouv SNA. TLS OWKOVORLES TOUS,
omns Aépe, S Ka'raOETouv OTS Tpa*rre(eg n oTo TayuSpopuikd Tameumpm
KQL émeLta ané opLopévo xpdro da mapouv éva képdos, Tou KL auTS AéyeTaL
T6KOS. "QOTE:

Tokos (T) )\eyemt T0 KépSos, MoU WaipveL exeivos wov Saveilel 1
KaTadé el xpnpa'ra.

KepdAaro (K) AéyeTar To Savat:c-uevo Xpnpartiké mood 1| 1o wood
mov katartideTar oy Tpdwela.

Xpdvos (X) AéyeTarL 1) Ypoviki Sudpkera Tou Savel'.ov.

EmTdKio (E) Aé‘ye'rm. o Tékos Tov 100 §py. o’ eva éTos.

TO €MLTOKLO 0T]|.L€L£UV€T(1L HE TO ovp.ﬁo)\o 1000 oTa ekaTo (%), 'ETOL GTov Aépe,
én BaVELCOUue )(pnuam HE €M TOKLO 8 % onpaivel, 4TL yur Kewaralo 100
pr OTO TEAOS TOU €TOUS Trou,pvouue Ték0 8 Spy. To uq:og TOU em'romov
opu;e'raL Le LSLas,'repn ovpupwvm pem&u Savewm KoL OWELAETY. A€V pmopei
Spws va elvon aviTepo, amd doo opiLeL o oxeTikés Npos Tov KpdTovs.

Avaxkpivoupe 8o €i8n ToKov: Tov amAd ko To CUVOETO.

1) amAds AéyeTar o TOKOS, TV To KepdaaLo Tapapével To 1810 o'dAn ™
Sidpkera Tou Saveiov,

i) ZuvdeTos AéyeTan 0 TOKOS, TTOU aTo TENOS KADE YpOoVLAS, TTp00TLO€Tm, oTO
Ke‘.pa)\aw yia va o€l To V€O KEWANLO YL TNV €MOUEVN YPOVLKN
povasa.
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2. Nds pptokovpe Tov T¥Wo Tov TéKoOV

l'lpofi)\nua (Trapa&wua) 1600 TéKO 90 pag LPEDOUV 5 000 8pY., TOV éXOU|E
KATadETEL 0TV TpaTreCa YL 3 € jie em*romo 87%.

K=35 000 &py. Ador). ZTov mvam, mov 'ypanpouue napam\eupms

E=82% emppacovue, OTL Ta Tood K, E X etval vao*ra

X=3ém Ko ayvmo*ro Too6 elvar 0 Tékos T. Ag AiooupE

T=, TO npoﬁ}\nua wTd pe T olvdem péSoSo Twv
TPUOV:

Katdragn:

l'lpu’rreg TLues 100 8py. K 0¢ | c'ros X LPEpO‘UV 8 8pY. TéKo
AeUTepes Tip€s: 5000 8py. K o€ 3 ém X pépouv T 8px. TékO

Zyykpion woouv:

1) Ta mood Kecpahm.o kar Tékos eivan ava)\oya, yiaTi To SLTAGOLO
K€Lp0)\0',l.0 aTov i81o xpdvo 9 t.p(-ZpEL SLTAGOLO TOKO KTA.

i) Ta mood Xpdvos xar Toxos elval kv owTtd ava)\oya, yviaTti o iSio
r:ﬂpa)\al,o g€ SLTAAOLO XPdVo, da wépeL SLTAGOLO TOKO KTA.
I‘L auTd da ﬂox)\an)\amacouue TOV apLﬁuo mou elvay navw amd  Tov
avac'ro pe Tous )\oyoug TOY oxnua'n,gouv oL SeiTepes Tipés Twy 8o
@y oWy TS TLs TPMTES Tous TLpés, SnAaSH

S000 3 5000x8x3
T=8x—— x~- f T= = 1 200 8py.
100 1 100

"Apa Yo va ﬁpovue TOV TOKO, Tro)\?\am\acl,aoaue TO KElpGJ\(ILO K=5 000
8pX.) p€ To emTOKLO (E = 8 B) Katt pe TO Ypdvo (X=3 €TT) KOL TO YLVOpeVd
Tous Srarpéoape e To 100, SnA.

KxExX
T= —— (1) (X o€ ém.
100

ZTnv iSa wom'ra (1) %a KaTa)\n'g'ovue ooa Spora mpopARpATO KL oY AITOUpE.
AuT i LodT™Ta AéyeTar TUTOS Tou TéKov.

Av 0 Yp6rog Saverapol SiveTa o€ pves (W), TETE, emeLdti ol (W) piijves

M
==— &, o TOmos (1) yiveTar:

12
n
KxEx—
12 KxExp
Ts = = T= — (2) (L = pijves).
100 1 200
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Av o yxpbvos Saveiopou StveTar e nuépes (), TéTE emeldn, oL () nuépes

n
== €, 0 TUTos (1) yiveTo:
360
N
KXEx—
360 KxEx
Tz ———— = T= — (3) (n =nuépes).
100 36 000

Oewpolpe KEde piva pe 30 MPEPES KAl TO EUTOPIKO €TOS pe 360 Tpépes.
‘ETOL, €YOUpE:

KxExX KxExX KXxExX
T= ~—— (1) T=—"(2) T= ~——— (3)
100 1 200 36 000

1mou To X exppdler: €T aTov TUTO (1), pwives oTor TTo (2) KoL Npépes oTov
TUTO (3).

‘QoTe: T vo BPoUpE TOV TOKO, TOMATAQOLALOUIE TLS TLUES TwV TPLGY
SeSopévwy moowy, ol keparalov K, emTokiou E kat xpdvou X kai
TO YWOpEVS Tous SLaLpolpe pe To 100 1 pe To 1 200 1) pue To 36 000
€pdooV 0 Xpdvos ekppdleTor avTioTouxa o€ ém 1 o€ pives # o€
Nuépes.

and To pLprlo: ApLopnTike| kon Fewpetpla. ST' SnpoTikol. Opyaviouds
Ek860€ws ALBoKTIKGY BLpaiwy, Adiva 1979, 6. 92-94
(M€ ULKPES PETOPBOAES KAL TIEPLKOTIES)
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11.4. Die Angabe des Alters

Moo ypovdv eiom; (seitener Mdowv ypowdy efom;). Bei der Antwort
werden die Kardinalzahlen verwendet:

Etpay Sexatpla ypovdv. (seltener: Eipar SekaTpudy ypovdv.)

Ubersetzen Sie /

1. ich sah thn zum ersten Mal, als er 14 Jahre alt war.

2. lch habe Petros kennengelernt, als er 21 Jahre alt war.

3. Wie alt waren Sie damals, Frau Tsipelis?

4. Wir sind 12 und 13 Jahre alt.

5. Seid thr jetzt 24 oder 25 Jahre alt?

6. Meine Grof3mutter war 82 Jahre alt, als sie starb.

7. Seitdem meine Tante Uber 50 ist, ist sie immer nervost,

8. Dein Onkel ist 63 Jahre alt und hort bald? auf zu arbeiten.

9. Meine Kusine ist 3 Jahre alt, mein Cousin 4.

10. Wie alt sind die Kinder dieser verr{ickten8 Klasse?

6 vevpikds, 1, 0 - nervds, Nerven-
oUVTOUO - bald
8 Tpeands, 1, —6 - verriickt
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TI600 Xpovwv €loTe; Eyw elpon 25 ypovav.
H vign pov elvan 23 ypoviiv.
O TpoTdmmos Wov elval 94 xpoviby.
H avednd pov efvon 1 ypdvou.
O aveLds pov eilvar 10 xpovidv.

T1660 Ypoviv etvay n a8erypt} Goy;

o aSeapds ooy,

N unTépa gov;

0 TXTEPQS TOY;

I KOUTIAPQ OOV,

.....

Né6G0 xpovuv etval oL dAAot

WOLTNTES OTO TUAUA COS;

11.5. Die Ordinalzahien

Die Ordinalzahlen von { - 10 sind bereits bekannt. Hier die Ordinalzahlen bis
1 000.

Lernen Sie ale Ordinalzahien bis 20 /
1. mpwtog, -1, —o

SeuTeposg, —M, —0

TpiTOS, —M, —O

TETAPTOS, 1), —O

TEUTTOS, —1, —0

€KTO0S, —T, ~0

épSopog, —M, —0

dy8oos, -1, -0

EVATOS, —1, —0

© ® N O U s W
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10. 8ékaTos, -1, —o
11. ev8ékatos, -1, —0
12. 8wSéxartog, —n, —o
13. 8ékatos TpiTos, Sékan TpiT), 8ékato TpiTo
14. 8ékatos TETAPTOS, BékaTn TETAPTT), SEKATO TETAPTO
20. ewoaTos, ~f, —6
30. TPwakoaTos, N, —6
40. TEGGAPaKOOTSS, —h, —6
50. TevTnKoaTdS, —1, —6
60. eknkoaTds, 1, —6
70. €pSopnkoaTds, 1, —6
80. oy8onkoaTds, N, —6
90. evevnkoaTés, ~f, —6
100. exaTooTés, —1, 6
200. SuakoouooThs, —1R, ~6
300. TpuakooLoaTés, —1, —6
400. TeTpaKogLogTés, 1, —6
500. MeVTaKoOL00TOS, —1, —6
600. €etakooL0aTéS, 1, —6
700. eypTakoo100TAS, —, —0/€MTAKO0LOGTES, —T1), —6
800. oyTakoawooTds, —1, —0/0KTaKOGLO0TSS, —1, —6
900. evviakoolooTds, 1, —0/evveakoaLooTds, 1, —é
1000. xuAL0aTés, —1), =6

setzen Sie aie richtigen Ordinalzahien ein !

1. "Eupeve oTo (2.) maTopa®,
2. NéTe fTaw 0 (1.) maykboIL0s TOAEPOS KA TTHTE 0
(2.);
3. Elvau (3.) KuBEPYMOT} TTOU €XOUV WETOS.
4. Tépoi fTay o (1.) podmmis ™S TAENS, Tdpa €lvar
TEAEuTALOS,
%  TO WATWUHA ~  das Stockwerk, der FuBboden
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5. ZThV (11.) TaEN 90 peivel maAL oTdoLpos10.

6. IV (4.) oeAi8a Tou KaTaAGYOU 9 PpeLs TPATELLT,
KOPEKAES KaL VTOUNGTESTT,
7. Td waLdLd Tov (12.) TpAUOTOS TS UNTPLKNS
yMOooags 18pUour12 éva 8ikd Toug CUNNOYO.
8. Aumelvaim (12.) éxBoomy Tou BLpALov.
9. Eifes v (:)uopqm TodvTall ot (15.) oeAiBa
TOU KATOAQYOU,
10. Tlol pmopt) va Bpw ™V aidouoa Tns (13.) TdEns.
Ubersetzen Sie /

I. Der 14 Satz der Ubung war falsch.

2. Er wohnte im 2. Stock.

3. Sein Zimmer war das 16. links in diesem Gang14, aber im 3 Stock.

4. Es ist das 20. Mal, daB ich dir das sage.

5. Das ist die 17. Postkarte, die er heute schreibt.

6. Er ist der 5. Mann, den sie helratet.

7. Er war der 10. Konig Englands.

8. Inder 13. Klasse kann man auch sitzenbleiben.

10 pévw oTGowoS, -, —0  —  sitzenbleiben, stehenbleiben
11y yTounaTa = der Schrank

12 \8plw - grinden,

13 1 T10dvTa - die (Schul-) Tasche

14 o SudSpopos —  der Gang, der Korridor
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9. Der Gartner!S brachte den 12. Eimer!6 wWasser.

10. Der Kaffeehausbesitzer!? hat heute schon den 19, Kaffee gekocht !8.

11.6. Die Angabe des Datums

T nuepopnvial9 éxoupe ofpepa;

T npepopnvia elxape Y9és;

M16o0 Tou pMrds20 eiyope TPOYIE;

T nuepopnvia 9a éyoupe adpio;

NéTe elvar Ta yevédnLa Ty
aSeApdV ooV,

TI6Te elvan Ta yevédna Twy
YOLINTAY TOV TRHRaTS oas:

15 o meprBordpns (ungt.) -
16 o kouBds (ungl.) -
17 o kapeT{Ns (ungl.) -
18 yivw kayé -
19 nnpepopnvia -
20 (Tov pnvos von o pAvas -

Zhpepa éxoupe TPELS OKTwPPiov.
ENpepa éxoupe Tpels SexdTou,

Xdes NTav 2 OkTwppiov.

Mpoxdés eixope (Tmy) mpd™ OKTW-
Bpiov.

AUpLO 0 éxoupe TéEaoepLs OKTWRPTOU
xiAava eviakdola oy8évTa €k,

H mpdT pov aBeay? éxer Ta yevédnd
™S TS évTeka MapTiov.

Tou aBeAwou pov elvon omis 12/05.
NS pikphis Hov aSeaptic To Noépppro.

Ta Sikd pov

der Gartner

der Eimer
Kaffehausbesitzer
Kaffee kochen

das Datum

des Monats)
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Besonderheiten

- FUr den ersten Tag des Monats wird die Ordinal-, fir alle weiteren werden die
Kardinalzahlen verwendgdet.

- Am wird durch oTLs wiedergegeben, Ausnahme: reine Jahreszahl:
[1€dave To YiALa oYTOKOOLA.

- Die Zahlen des Datums werden nicht durch Punkte, sondern durch Schragstriche
oder Gedankenstriche getrennt.

Lesen Sie die rolgenaen Daten und Scﬁ/;ezbn_ﬁ% as /
/371985
3-2-1731
19/6/1968
6-11-1999
24/12/1593

- Um nach dem Datum zu fragen, verwendet man die Ausdricke:
T nuepopnvia éxoupe; oder:  TI600 Tov pnvds éxoupe;
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von ... bis wird durch awd . p.éxpl. * T ('n]v) oder To wiedergegeben
ATé TLS‘ €ikoot 1T€VT€ }J.E)(_pl. TLS‘ TpLClVTCl TOV Pnvos |.LEV€L oTNnY EAAGSQ.

Oa éxel aSeLa and ™ TpwTn Iovvicu LEYPL ™my 'rrpum'} IOU)\LOU

Tln*yawa 0TO EAANVIKG OXOAELD amé To €BSopvTa TEOCEPQ PEYPL TO €BBO—
WivTa oxTd.

Lesen und dbersetzen Sie !

1.

O o~ O

10.

1

1600 Tov pnpds éxouue ofjuepa; Zipepa efvar 14/12.

2. Tv nuepopnpia €xers Ta yevédnd gou, ITic 5/4.
3.
4
3

And méTe elvan auTd To BupAlo;, AT To 78.

. TI600 Tou NoepBpiov elvan oipepa; 16.

.T6Te elvar To Ndoxa2); ¥éTos To yeppavikd Tidoxa efvar oTis 3 ATpL—
Alov, To eANNVIKG TIdoxa elvan oTLS 8/5.

. Ty npepopnvia da éxoupe T AeuTépo; Tn AeuTépa 9a éxoupe T 1/10.

. TIoTe elvan Ta XproTolyewa?? ZTis 25 Ackepppiou.
. épa Hyouy amd Tis 3 péxpl Tis 24/7 oy Toupkia.
. 600 Tou ZemTepppiov eival 1) yropmi oou23 ; 115 15.
N8Te YéNeTe va emoTpéeTe oW EAAGS; To 19868.

.7. Die Uhrzeit

Lesen Sie !

Ty

16.

16

16.

16

16.

16

16.

wpa elvay;

00  Elvow Téooepis M wpa

.03 Eivow TéooepLs KaL Tpio AemTd24

10 Eivan Téooepis kau Séka (\emTd)

13 Eivon Téooepis kay TéTapTO2S

18 Elvan Téooepis kal SekaoyTw AemTd

.25  Elval Téooepis kou €ikooL mévTe (\emTd)
30  Eivon Téooepis kau poR26/ Tegoepduiat

21
22
23
24
25
26

To IMaoya —  Ostern

Ta XpLoTolyevva = Welhnachten

N ywpTh + Possesstvpr.  —  der Namenstag

TO ANEMTS ~  die Minute

TO TETOPTO —  das Vierte), die Viertelstunde
uLoos, N, —6 - halb
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16.35
16.40
16.45
16.50
16.55
16.57

Elvon mévTe mopd27 eikoot mévTe (AemTd)

Elvon mévTe Topd elkoor (AemTd)
Elvay mévTe mopd TéTapTo

Elva mévTe Tapd Séka (AemTd)
Eivay mévTe Tapd mévrte (hemtd)
Elvan mévTe mapd Tpla hemTd

Erkidren Sie, wie die UWrzeit im Griechischen gebildet wird!

16.00 Uhr

volle Stunde: weibliche Ordinalzahl (+ 1) wpa)

16.01 - 16.14 Uhr

> Stunde:
(+ AeTMT0/Q)

16.15
16.16 - 16.29
16.30
16.31 -~ 16.44
16.45
27 mapé ~  bis, vor (temp)
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16.46 - 1659

Zusammengesetzte Ausdriicke:

1.30
2.30
3.30
4.30
2.30
6.30
7.30
8.30
9.30
10.30
11.30
12.30

Beachten Sie: puaypion aber Sudpion, TpeLoTLOL USwW.

mdpion

Sudpon

TPELOTLOL

TEOOEPAULOL, (TECTEPLOHULOL)
TMEVTEULOL

€ELRLOL

EPTRPLOL
oY T BHI RN
EVLALOL

Sexdpion (selten)

evBex@uol LAl

SwSex ol

Schreiben und lesen Sie die rolgenden Uhrzeiten /

11.00
11.10
11.20
11.35
11.50
12.00
13.15

401

6.03
12,12
17.56
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Die Ausdriicke:  15.00 SexamévTe v wpa
15.05 SexaméyTe kar TEVTE AeTTQ
15.15 SexamévTe xau SekQméyTe ANeTTH USW.

verwendet man im Griechischen seltener als im Deutschen. Wil man kennzeichnen,
ob elne Unrzett vor oder nach 12.00 Unhr liegt, gibt es verschiedene Moglichkeiten:

5.00 Tpo peoTpupplas (5.00) = vormittags, AbK.: ...
5.00 peTd peonpppias (17.00) = nachmittags, AbK.. p.p.
oder:

22.00 8&éko To Bpasdu

7.00 TO MWL

13.00 pila To peonpépr
17.00 mévTe TO omdyeupa
1.00 ™ viyTQ

Kennzeichnen Sie beim Lesen und Schreiben fewells die Tageszelt ]
4.10

6.31
10.45
13.20
153.15

7.00
17.45

8.05
18.33
23.42

Wie beim Datum wird auch bei der Uhrzeit oTis verwendet, um einen genauen
Zeitpunkt anzugeben.

tbersetzen Sie !
1. Ihr habt das Zimmer im Hotel vom 15.7. bis zum 3.7

2. Ich erinnere mich nicht mehr, was das dritte Wort des 1 1. Satzes bedeutet.
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. Er schiaft immer bis 12 Uhr mittags.

Wievie) Geld hat er im Monat verdient? Ich glaube, er bekam 2 500 Mark.

Ste st erst 25 Jahre alt und heiratet jetzt schon zum 3. Mal.

Hast du Lust, mit mir am Montag, den 4.2, um 20.00 Uhr ins Kino zu gehen?

. Warum habt fthr am 21.9, keine Zeit?

. Es 1st das 3. Mal, da3 er sttzenbleibt.

wir muf3ten den ganzen Tag von 8 bis 17 Uhr arbetten.

10. Das trgebnis der 5. Subtraktionsaufgabe 1autete nicht 135, sondern 153.

_
\
W > ‘
L




AW To éva wpwl ws To dAAO

— [éaTe T\ ékave auTds 0 €pyaT™S aMd To éva Tpwi WS TO GANO!
- MéoTe kL €o€is TL kAvaTe amd YTes To Towl {Tope28 oriuepal

ATO To BiBAio: Epelg ko o kSopos. B' SnuoTikol. OEAB, Adva 1985, 0. 184

28 an[Jf - bis
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